

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8992

[Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Sábado 13 de Noviembre de 1937.-II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## SIN NOVEDADES EN LOS FRENTE

### Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

Salamanca, 12 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### SALAMANCA

### Nota oficiosa

Entre los gobiernos de S. E. el Generalísimo y el de S. M. británica se ha verificado el canje de notas por las cuales se nombran agentes que respectivamente les representen en Londres y en Salamanca. El canje de notas ha sido efectuado por sir Henry Chilton, embajador de la Gran Bretaña, y por don José Antonio Sangroniz, jefe del gabinete diplomático y protocolo de S. E. el Jefe del Estado. Con este motivo ha sido publicada en Salamanca la siguiente nota oficiosa:

En virtud de un canje de notas entre el Gobierno de S. E. el Generalísimo y el de la Gran Bretaña, se ha llegado a un acuerdo estableciendo una relación entre los dos gobiernos mediante el nombramiento de agentes que los representen respectivamente en Londres y en Salamanca. De estos agentes dependerá un cierto número de subagentes de las localidades y puertos más importantes de cada país. Todos los funcionarios gozarán de la protección oficial

y podrán comunicarse entre sí confidencialmente, utilizando la cifra y sin que su correspondencia oficial sea intervenida por la censura. El agente de la España nacional en Londres tendrá acceso directo al ministerio de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña. El agente de la Gran Bretaña en Salamanca se entenderá asimismo directamente con aquellos organismos a los que la España nacional tiene confiadas sus relaciones diplomáticas con el exterior. Las funciones de los subagentes serán exactamente iguales a las reconocidas a los cónsules para la protección de sus súbditos e intereses comerciales, interviniendo asimismo en los asuntos de navegación relativos a los buques registrados en los respectivos territorios.

Esta fórmula la estima el Gobierno Nacional como procedimiento transitorio para llegar a la normalidad de las relaciones entre España y la Gran Bretaña.

### RAZON Y FE

### El Mundo católico está con nosotros

No tiene importancia, si no es para mostrar los grados a que puede llegar el cinismo e impudor en ciertas gentes, los arrebatos místicos a que se ven entregando los que ahora se dicen católicos, y van tirando de la carreta que conduce el triunfo y apoteosis del crimen y del ateísmo. No tiene importancia, porque nadie cree en esas hipocresías, y lo toman como lo que son: pregón de feria para atraer incautos.

El mundo católico está con nosotros, y a la voz de nuestros

Obispos que, como en los días lejanos de misión y de martirio han difundido la verdad por la tierra, ha contestado la emocionada compasión de las jerarquías de otras naciones, y han llegado, con las palabras de aliento y con la bendición para los que mueren por Dios y por la Patria, un temblor de anatemas contra los verdugos y sus cómplices.

Ayer fueron los Obispos de Francia e Inglaterra los que contestaron a nuestro Príncipe y demás purpurados y jerarcas de España; hoy son los Obispos de Méjico y también el Clero pugliense los que nos envían el consuelo y aliento de su palabra; y ellos conocen bien lo que es persecución y vejamen, aunque jamás llegó la saña de los rojos mejicanos al extremo de salvajismo con que han mostrado los bolcheviques de España su disposición para el crimen.

Los reverendísimos Luis M. Martínez, Arzobispo de Méjico; Martín Trischler, Arzobispo de Yucatán; Pedro Olhon Núñez, Arzobispo de Puebla; José Marín, Arzobispo de Durango; J. Guadalupe, Arzobispo de Monterrey; José Garbí Rivera, Arzobispo de Guadalupe; Ignacio Márquez, Arzobispo de Bóspero; Luis M., Arzobispo de Bizia; Francisco, Obispo de Dnara, y Gerardo, Obispo de Chiapas, le dicen a nuestros Prelados, entre otras palabras ungidas de idéntica piedad y de emoción igual: "Nuevo timbre de gloria es para la Iglesia española esta sangrienta persecución, pues en aras de su fe han sido inmoladas numerosas víctimas, cuya sangre atraxera, sin duda, las bendiciones del cielo sobre España. Por eso, Eminencia reverendísima, fundadamente esperamos para la nación española y para la Iglesia de España, mejores días, confiando que al terminar la sangrienta guerra civil quedará batido por completo el feroz monstruo del comunismo, que tantos estragos ha causado en la pobre Rusia y en la heroica España".

No les queda la menor duda a los católicos del mundo sobre la razón altísima de nuestro derecho y de nuestra lucha, y si alguno, titulado cristiano, como es el pintoresco Príncipe Loewenstein que anda piteando por Europa, se acerca con palabras de amistad a los que hollaron y profanaron iglesias y destruyeron y martirizaron hombres honrados por considerar que era delito amar a Dios.

### LA VIDA PRIVADA DEL CAUDILLO

### Franco, hombre de familia y de hogar



Las fotografías que acompañan este texto, son como versos sueltos del poema de la vida íntima de Franco. Conmueven y convencen con esa elocuencia de las cosas que entran por los ojos. Franco aparece, en el documental gráfico, con toda la sencillez y el encanto español de su vida cristiana y hogareña, y se le ve entregado al deleite que la vida le regala, avasá, más que a cualquier otro español.

Cuando el fotógrafo fué a sor-

prender estos cuadros de familia, el Caudillo acaso había regresado de algún frente donde se realizan operaciones trascendentes. En sus oídos traía el trueno artillero redoblando gloriosamente, y en sus ojos plasmada la visión de horror de un pueblo en llamas que un bárbaro enemigo había incendiado, para que España, en su inevitable reconquista, sólo encontrara escombros; y para descansar de la visión terrible y grandiosa, se

sumergió por unos momentos, como en un baño reparador, en la paz de su hogar, donde las señoras hacen labor casera en un remanso del jardín y los niños juegan alegres e inocentes.

Viendo el cuadro de su familia afortunada, que es dichosa porque tiene el sentido cabal de la vida, y porque reza a Dios mañanas y noches, el salvador de España piensa en los otros

(PASA A LA PAGINA 3)

Sebastián el plato del día que aquí todos nos disputamos. Entiéndalo bien, no vaya a pensar que envía las sobras de los platos, sino que, por el contrario, envía una edición especial de sus manjares; bien sean sus perdices con puré de castañas, sus chipirones en tinta, etc., lo que manda a nuestros oficiales y soldados heridos. Y ocurre que muchas veces estrangula su negocio y se niega a servir a sus parroquianos más asiduos para no interrumpir el envío de su manjar a los hospitales militares. María de Loísa, avergonzada, confusa, no sabe qué decir. Al fin, exclama: "Ellos... los pobres... bien merecen que nos acordemos todos de lo que están haciendo, o así."

Una madre gallega.—Santander, 23 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Tebib Arrumi: Muy señor mío: Al leer una crónica de Asturias y ver el emocionado recuerdo que dedica a los tres alféreces caídos en Villaviciosa, yo, como madre de Juan de Carro, le envío mi mayor agradecimiento por ser las primeras flores que adornaron la tumba de mi hijo. Llena de dolor, pero también de gloria, me siento orgullosa de haber dado a nuestra Patria un hijo que con tanto amor y entusiasmo defendió nuestra Santa Causa, luchando con las inmortales brigadas de Navarra. Me es lambrón grato poder ofrecer el sacrificio de esta vida a nuestra tierra ferrolana, pueblo natal suyo, y de nuestro glorioso Caudillo. Y más que nunca, con más fuerza que nunca, grito con toda el alma: ¡Viva España, viva Franco y viva el Ejército! Suya afectuosa, Leticia P. de Carro.

Señora, no puedo comentar, no soy quien para comentar este su poema de grandeza patriótica. Ante su dolor y su amor a nuestra Patria, señora, con la más profunda veneración me descubro; porque con madres españolas como usted, señora, tiene la Patria hijos como el alférez Carro. En estas madres y estos hijos está nuestra grandeza.

EL TEBIB ARRUMI. (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

### F. E. T. y de las JONS

COMISION PROVINCIAL DE REQUISA DE CHATARRA. Habiendo pasado a F. E. T. y de las JONS la requisita de chatarra que hasta ahora ha sido llevada a cabo por el Parque de Artillería se ruega a todos los señores que deseen contribuir con la cesión de la misma a beneficio de la Causa Nacional, llamen al teléfono de la Jefatura Provincial para pasar a recogerlos.

### AYER TARDE EN LA LAGUNA

### Apertura del curso en el Instituto de Cultura Obrera

En el salón de actos de la Juventud Masculina de Acción Católica, de La Laguna, se celebró la apertura del curso de 1937-1938 del Instituto de Cultura Obrera de dicha ciudad.

Presidió el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, Fray Albino González y Menéndez Reigada, y asistieron el alcalde señor Gutiérrez; comandante militar, don Andrés Hernández; rector de la Universidad, señor Escobedo; presidente del Instituto, don Fernando Ascanio; profesores señores Torres, Martí y Martínez Campo, Mederos, Buengo y don Isaac Cabrera; conciliario de la Junta Diocesana, R. P. Herrera; director espiritual del Seminario, R. P. Zabaleta; teniente de Intendencia, don Cándido Luis y García Sanjuán; jefe de Falange, señor Ballester; marqués de Celada y otras personalidades, así como distinguidas señoras y señoritas de dicha ciudad.

También concurren los alumnos del Instituto y jóvenes de la Juventud Católica.

El señor Obispo abrió el acto y concedió el uso de la palabra al presidente del Instituto, señor Ascanio, quien después de saludar a las autoridades, comenzó diciendo que cuando en el pasado año, en el mes de febrero, celebramos bajo la presidencia del inolvidable y malogrado general Dolla, solemne ac-

### Habla el cronista oficial

Salamanca, 12.—La retaguardia es amable. Siempre que llegue a sus lindes, recibo alguna caricia afectuosa. Por lo común, esas caricias llegan hasta mí en esos mensajes que trae el correo. Es un aseo del espíritu leer las cartas que la consideración cariñosa de las gentes me remite. Con las que ya tengo se puede formar, muy bien, una antología que se titulase "Espíritu de la raza en la Cruzada de salvación".

Entre el montón de esas cartas escojo hoy dos y las entrego con un acto vivido por mí, todo lo cual refleja el espíritu de tres mujeres: una novia castellana, una industrial de Guipúzcoa y una madre gallega, bellos botones de muestra de lo que es la mujer española en estos días. Aprended los tres casos y decidme si cabe más posibilidad que ganar la guerra y ganar la paz.

Florencia, novia castellana.—Salamanca, 1 de noviembre.—Segundo Año Triunfal.—Es un caso de martirio, señor Tebib. Mi novio, Miguel García Hernández, de 21 años, ya no sabe qué hacer, ni yo tampoco. Teníamos pensado casarnos en seguida, antes de que se fuera al frente, pero ya no se va al frente, ni nos casamos. Ni él quiere, ni quiero yo. Mi novio ha sido rechazado por defecto físico, pero es el caso que el defecto no es de los que todo el mundo percibe y justifique a las claras que un hombre joven esté en estos momentos en la retaguardia. Mi novio tiene los pies planos y dicen que no puede ser soldado en el frente. Todos sus amigos, los muchachos de su edad, se están batiendo por España y él no. No nos atrevemos ni a salir a la calle.

En el paseo parece que nos miran con burla. Alguna piadosa amiga me ha dicho con retintín: "¿Qué el pobre de tu novio, sigue tan enfermizo, verdad?" Ni él ni yo queremos esta vergüenza, al menos que yo, pero yo no me casaré con él si no cumple sus deberes para con España. Es posible, señor Tebib, que un hombre valeroso y patriota pase por este martirio y por esta vergüenza porque tenga los pies planos ¿Por eso no puede combatir por la Patria? Usted tiene influencia, remedie nuestra angustia. Miguel se muere de vergüenza y de pena, si esto sigue así. Florencia Ruiz de las Heras. María, hostelera en San Se-

bastián. ¿Quién no oyó alguna vez hablar de la Nicolasa? Su restaurant tiene fama mundial. En casa de la Nicolasa se come mejor que en ningún sitio de España. La Nicolasa, hostelera de San Sebastián, cedió su negocio, su magnífico negocio a una pariente suya, María de Loísa. Y si la Nicolasa daba bien de comer, María da mejor, y el restaurant sigue en boga, hay pufetazos por una mesa. Hace algunos días comí con Solchaga, el

### EXTRANJERO

### El martes se reunirá el subcomité de no intervención

Londres, 12.—El Subcomité de no intervención se reunirá el martes a las tres y media.

Se cree que estará en posesión para entonces de las respuestas de las dos partes españolas respecto a la retirada de los voluntarios, el control y reconocimiento de la beligerancia. En cuanto al control, un Subcomité técnico examinará la cuestión, pero parece que hasta ahora no ha llegado a ningún resultado.

### NIÑOS REPATRIADOS

Londres, 12.—Han salido de Inglaterra para ser repatriados a Bilbao y otras parte de la provincia de Vizcaya, 160 niños refugiados vascos.

Todavía se encuentran refugiados en Inglaterra, a merced de las sociedades benéficas, 3.600 niños vascos, que serán repatriados en breve.

### COMPANYS EN PARIS

París, 12.—Companys llegó a París hoy por la mañana, siendo recibido en la estación por el embajador de la zona roja.

Companys fué sometido a una avalancha de preguntas por parte de gran número de periodistas por creer que iba a hacer manifestaciones sensacionales, pero no hizo el más ligero comentario.

De todos modos se ha sabido que Companys, con su esposa e

general; con Troncoso, Mendoza, Torres Ibáñez, Santaña, Campúa y otros, una comida sucesiva, al final de la cual se presentó la dueña requerida por el general Solchaga, y no para felicitarla por el buen condimen-

to de los manjares, sino para algo más merecedor de plácemes. Solchaga me la presentó diciéndome: Tebib, esta señora es un modelo de buena patriota. Esta mujer, dos veces por semana, envía a los hospitales de San

### EXTRANJERO

### El martes se reunirá el subcomité de no intervención

Londres, 12.—El Subcomité de no intervención se reunirá el martes a las tres y media.

Se cree que estará en posesión para entonces de las respuestas de las dos partes españolas respecto a la retirada de los voluntarios, el control y reconocimiento de la beligerancia. En cuanto al control, un Subcomité técnico examinará la cuestión, pero parece que hasta ahora no ha llegado a ningún resultado.

### NIÑOS REPATRIADOS

Londres, 12.—Han salido de Inglaterra para ser repatriados a Bilbao y otras parte de la provincia de Vizcaya, 160 niños refugiados vascos.

Todavía se encuentran refugiados en Inglaterra, a merced de las sociedades benéficas, 3.600 niños vascos, que serán repatriados en breve.

### COMPANYS EN PARIS

París, 12.—Companys llegó a París hoy por la mañana, siendo recibido en la estación por el embajador de la zona roja.

Companys fué sometido a una avalancha de preguntas por parte de gran número de periodistas por creer que iba a hacer manifestaciones sensacionales, pero no hizo el más ligero comentario.

### INVITACION DEL GOBIERNO ROJO

Londres, 12.—El "Daily Herald" cree saber que Lloyd George ha aceptado la invitación del gobierno rojo español para visitar aquella zona.

### COLABORACION NACIONAL

### ASTURIAS

### La población civil de Oviedo sufrió 2.500 bajas durante el asedio

Por JUSTO SEVILLANO

Hubo días en que Oviedo fué bárbaramente castigado por la aviación roja, y la población civil, durante los tres meses de riguroso asedio, no pudo librarse del riesgo que suponían los bombardeos aéreos. 40.000 personas hacinadas en los sótanos, vivieron el espanto de aquellos días. Llegaban los aparatos procedentes de Gijón, que tenían su base en el aeródromo de Carriño, en el cargaban sus bombas; las descargaban, a placer, sobre la ciudad mártir y minutos después estaban en el aeródromo para repostarse y repetir la faena. Hubo un día en que, durante trece horas, los aparatos enemigos asturieron sobre la ciudad.

Como consecuencia de los bombardeos aéreos y de la acción artillera, el personal civil sufrió durante el asedio 2.500 bajas.

En los últimos días del mes de septiembre, cayó una bomba de 250 kilos en una casa de la calle de Caveda. La bomba atravesó los seis pisos del inmueble, y llegó hasta el sótano, donde hizo explosión. Allí estaban refugiados los vecinos, niños y mujeres en su mayoría. 40 personas quedaron destrozadas en el sótano. Bajo los escombros quedó un montón de carne destrozada de inocentes víctimas de la guerra. Días después, otra bomba cayó en otra casa de la misma calle y murieron destrozadas 17 personas.

comandante Buyla, que, secundado por una Junta de Gestores, ha velado por todos los servicios municipales que durante el sitio han sido mejor atendidos, con tanto celo que pudiera servir de ejemplo su funcionamiento para días normales.

El principal problema a resolver era el de abastecimiento de aguas. Se abrieron cerca de 200 pozos y se utilizó una antigua conducción. El agua potable, racionada al principio, se distribuyó después sin tasa en las fuentes que se improvisaron en la vía pública.

El problema sanitario se atendió con gran celo igualmente. En la calle se establecieron varios puestos de socorro para atender a las víctimas de bombardeos y artillería. El hacinamiento de la vecindad en sótanos y escondrijos ocasionó una epidemia de tifus, aunque con carácter benigno en la mayoría de los casos. Los médicos de Oviedo prestaron beneméritos servicios para el servicio de enfermería. Estos voluntarios se hicieron tan acreedores a la gratitud de la ciudad, como los que en la línea de fuego los defendían contra los rojos. Cuando se advirtió la presencia de la infección tífica, la aviación de León suministró inyectables, y la epidemia fué reducida fácilmente.

Al levantarse el asedio, Aran-

da dispuso, como hemos dicho, la evacuación. Unas 10.000 personas quedaron, sin embargo, en Oviedo.

El alcalde me mostraba, no hace mucho, el molde de la medalla conmemorativa del asedio de la ciudad. El mismo comandante Buyla es el autor del diseño: la "Cruz de la Victoria" rodeada por una guirnalda de laurel. Esta medalla se concederá a cada uno de los vecinos de Oviedo que han sufrido los rigores del asedio. Por cada mes sufrido bajo el fuego del enemigo, se concederá además un pasador; y son muchos los vecinos que han contestado al alcalde cuando les ha instado para que evacúen la ciudad: "Yo, señor alcalde, quiero llevar la medalla con todos sus pasadores".

En los últimos días del asedio, después de 15 meses de constante cañoneo, vimos la ciudad con alegre fisonomía, habituada ya a la guerra. En el campo de San Francisco, entre los escombros del monumento a "Clarín", derribado por un proyectil del 105, unos niños jugaban tranquilamente, y entre la fronda que desgajó la metralla, unas parejas, al tibio sol de otoño, se tonaban amable dúo, bajo el cruel diálogo de los cañones que decía ya las últimas palabras de guerra. Era, indudablemente, un presagio de paz, y nadie, sin embargo, la hubiese creído tan próxima.

# Información local

to inaugural de la labor docente del Instituto de Cultura Obrera de esta ciudad, entonces recientemente constituido, hubimos de exponer en breves palabras los fines que perseguíamos con su creación; la orientación y contenido de su plan de estudios y las colaboraciones que, en el orden económico, entidades y particulares, se habían apresurado a ofrecernos, y gracias a los que nos fue posible iniciar nuestras tareas y proseguirlas luego con desahogo.

Luego dió cuenta del camino recorrido hasta el presente, señalando sus accidentes naturales y deduciendo de ellos consecuencias que son prometedoras de futuras halagüeñas realidades.

El señor Ascanio aseguró que serán muy escasos los años que hayan de transcurrir sin que el obrero de La Laguna disfrute un ejemplo de amor al estudio y de puntualidad en el cumplimiento de sus deberes escolares.

Se refirió a continuación al Profesorado del Instituto, a cuyos elementos anima un gran entusiasmo y una tenacidad inquebrantable para proseguir ininterrumpidamente un apostolado cuyos frutos, en su aspecto colectivo, solo a la larga será posible apreciar.

Nada menos que ocho profesores—explica el señor Ascanio—se vieron obligados a abandonar la colaboración que nos prestaban para cumplir sus deberes militares y patrióticos en los cuarteles y frentes de batalla. Su ausencia, muy sentida, fué reparada, unas veces dando ingreso a nuevos profesores y otras mediante sacrificio de los restantes, que duplicaban sus esfuerzos educativos. Así, las clases no se suspendieron, y con el auxilio de Dios, conseguimos dar fin al curso en condiciones de absoluta normalidad.

Tiene un recuerdo para el que fué digno profesor del Instituto, don José Espejo y Fernández, cuya inesperada muerte hizo aplazar el acto que se celebra, como obligado homenaje al que, con desinterés ejemplar y entusiasmo inigualado, puso todo su talento y saber al servicio de este Instituto, que rinde su más sincero homenaje de agradecimiento y cariño, pidió para el extinto una sentida oración por el descanso de su alma.

Por último se dirigió a los presidentes de las entidades que tuvieron a bien conceder subvenciones, pidiéndoles que no nieguen nunca la asignación concedida por el Cabildo Insular y el Ayuntamiento de La Laguna.

Al terminar el señor Ascanio su brillante discurso, fué objeto de calurosas ovaciones.

**REPARTO DE PREMIOS**  
El Ilmo. señor Obispo repartió a continuación los diplomas concedidos a los alumnos Celestino Delgado Valladares, José Fernández Amador y Manuel Rodríguez Tejera, que durante el curso han obtenido brillantísimas notas y una excelente conducta.

Estos aplicados jóvenes, obreros de dicha ciudad, fueron aplaudidos por la concurrencia.

**PALABRAS DE FRAY ALBINO**  
En medio de una prolongada ovación se levantó a hacer uso de la palabra su Ilustrísima el señor Obispo de la Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada.

Empezó diciendo que iba a cerrar el acto con brevísimas palabras, comentando en todos sus puntos el brillante discurso del presidente del Instituto, el señor Ascanio, para quien pidió unos aplausos, por su labor incansable, lo mismo que para los señores profesores.

Hizo resaltar la importancia de la creación del Instituto de Cultura Obrera en La Laguna, donde los jóvenes alumnos han logrado ampliar conocimientos, desenvolviéndose con normalidad.

Luego se refirió a los tres primeros pasos para la educación del obrero, a saber: el estudio de la Gramática; el de las Matemáticas y el de los principios de Religión. En brillantísimas palabras estudió y detalló estos tres primeros pasos, escuchando con este motivo aplausos.

A continuación se ocupa de la actuación de la juventud en la actual contienda, y después de entonar magníficas frases en honor a la gesta santa, terminó declarando abierto el curso de 1937-38.

Por último, las autoridades, en unión del presidente y profesores e invitados, se trasladaron a la Biblioteca, donde tuvo lugar un "cap".

## Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

**AVISO**  
Interesado este organismo en la adquisición de mil toneladas de Sulfato de Amónico de 20/21 por ciento de riqueza para entrega en la segunda quincena del mes de febrero de 1938, se abre un concurso por el plazo de diez días a contar de la fecha, debiendo consignarse en las ofertas precios CIF, así como los demás gastos para determinar el precio sobre este muelle.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de noviembre de 1937.—LA DIRECCION.



## VIAJEROS

En unión de su señora esposa ha llegado de Liverpool don M. Pérez.

—Regresó de las Palmas nuestro buen amigo don Antonio Lorenzo.

—Para la isla de la Palma hicieron viaje don Angel de Paz, don Pablo Pérez Díaz, don Joaquín Castillo y doña Margarita Robayna.

—Ayer hizo viaje a la Península el falangista don Fernando Yanes.

—Ayer hizo viaje a Las Palmas, el consiliario de la Unión Diocesana de Juventudes Católicas, R. P. Herrera.

**ASCENSOS**  
Han sido ascendidos a alféreses de Caballería, los picadores militares don José Vázquez y don Vicente Mallén Mora.

**NATALICIOS**  
En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de don José Cardellas.

**BODAS**  
Se anuncia la boda de la señorita Antonia Hernández González con el joven don Salvador Sánchez Castán.

—Se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Juana León Vilar, con el joven don Antonio Gordillo.

Muchas felicidades.

## MILITARES

Ayer hizo viaje a la Península el comandante don Fernando Salas Bonal, que marcha a incorporarse al frente de operaciones.

—A Marruecos hizo ayer viaje el capitán de Infantería don Rafael Peña León.

## MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra, la brigada Nicolás Ramos Martín y soldados Demetrio Terreiro, Andrés y Jesús Martín del Olmo, pertenecientes a la Plana Mayor del 165 batallón del Regimiento de Infantería La Victoria núm. 28, en el frente de Villafranca del Castillo (Madrid).

—El brigada José Salvatierra Arroyo y los sargentos Julio Cano Hohenleiter y Francisco González Rodríguez. Todos del Regimiento de Infantería Cádiz núm. 33.

## MISA DE REQUIEM

Hoy, sábado, a las ocho de la mañana se dirá ante el altar de la Virgen del Carmen, en la parroquia de San Francisco, una Misa en sufragio del alma del señor don Daniel Siliute González, al cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia del finado.

## Gobierno Civil

### SUSCRIPCION PARA EL ACO- RAZADO "ESPAÑA"

Suma anterior	68.741'70
Sra. Vda. de Valderrama	5'00
D. Virgilio Mora Gaspar	5'00
" José Martín Delgado	100'00
Regimiento Infantería Tenerife núm. 38,	
Plana Mayor	6.254'80
D. Juan Morales González	10'00
"Escuela de Arte", li-	
quido función del teatro	319'05
Total hasta la fecha	75.435'55

## Ayuntamiento de La Laguna

### NEGOCIADO DE QUINTAS

Por el presente se cita para que comparezcan en este Negociado de Quintas, a las personas que a continuación se expresan: Soldados: Julián Martínez Hernández, hijo de Pedro y Angela, del reemplazo de 1930 y Francisco Dorta Peraza, hijo de Tomás y Emilia, del reemplazo de 1935, para enterarse de un asunto relacionado con su servicio militar.

A doña Natalia Benítez, madre del soldado Expedicionario Alejandro Benítez.

A los familiares del requeté expedicionario Angel Figueroa, y a la madre del soldado José Díaz Rodríguez, para enterarse de un asunto relacionado con el servicio militar de su hijo.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

La Laguna, 10 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El secretario, L. de la Rosa.

## Gobierno Militar

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, don Esteban Arriaga Añán.

Imaginaria, el comandante del Regimiento Infantería Tenerife núm. 38, don Pedro Murillo Sastain.

Hospital, Infantería, quinto capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

### ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE

El próximo lunes, día 15 del actual, a las once horas, se reunirá en el Cuartel de San Carlos la Junta de Edificios, Millares compuesta por el Sargento mayor de Plaza, en mi representación, un funcionario de Ingenieros, uno de Intendencia y otro de Intervención, nombrados por sus jefes respectivos, con el fin de hacerse cargo de los barracones-cuadras constituidos en el citado Cuartel por la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Canarias.

A continuación serán entregados dichos barracones-cuadras al jefe del Regimiento de Infantería Tenerife número 38 o al jefe u Oficial en quien delegue, haciéndose las oportunas anotaciones en el inventario y levantando el acta correspondiente, de la que remitirán duplicado ejemplar.

El general gobernador militar, Moreno.

## Juzgado Militar

El próximo día 15 de los corrientes se servirán comparecer en el Juzgado Militar Permanente de esta Comandancia General con domicilio oficial en el Palacio de Justicia, con la finalidad de recibírseles declaración ante el lente del Cuerpo de Tren, juez instructor del mismo, don Ramón Díaz Gutiérrez, el personal que a continuación se expresa y a las horas que se indican, esperando no dejen de efectuarlo, por así convenir a la acción judicial:

Angela Aguilar Pérez, a las 10 horas.

Guillermo Rosa Sosa, a las 10'10.

Antonio Núñez Sosa, a las 10'20.

Juan Rodríguez González, a las 10'30.

Florentín Torres García, a las 10'40.

Un hijo de Juan Rodríguez González, de doce años, aproximadamente, a las 10'50.

## Ayuntamiento

### PARA CURSAR ESTUDIOS

El Ayuntamiento de esta capital ha resuelto en carácter excepcional y solamente para este año, matricular en el Instituto de La Laguna a los alumnos pensionados por dicha Corporación, para cursar estudios de Bachillerato.

## OBRA ADJUDICADA

Ha sido adjudicada definitivamente a don Juan Fernández Oliva, por la cantidad de 40 mil 662'29 pesetas, la subasta de las obras del Camino al Cementerio de Santa Lasteria.

## PRORROGA

Ha sido concedida una prórroga de 45 días al contratista de las obras del edificio de Villa-segura, señor Fernández Oliva, para la terminación de las mismas.

## Casa de Socorro

### HERIDOS ASISTIDOS

Francisco García, de 12 años, domiciliado en San José, 6, de contusión en el dedo medio izquierdo.

Antonio Díaz Hernández, de 26 años, domiciliado en Teoronte, de herida incisa en el pie derecho.

Blanca Meneses, de 14 años, domiciliada en San Francisco, 17, de quemaduras de primer grado en el antebrazo izquierdo.

Antonio Rodríguez García, de 35 años, domiciliado en La Cuesta, de herida incisa en la mano derecha.

Francisco Rodríguez, de 15 años, domiciliado en la calle de Portier, 59, de contusión con hematoma en la pierna izquierda.

Maria del Carmen Pérez, de 8 años, domiciliada en el Becerril, de erosiones y contusiones en el labio superior y región mentoniana.

Carlos Medina, de 17 años, domiciliado en la Marina, 19, de quemaduras de segundo grado en el brazo y antebrazo derecho.

## PAZ

Ha fallecido en esta capital el joven don Aureliano Déniz Medián, que pertenecía a los cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Reciban sus padres y demás familiares nuestro más sentido pésame.

—También ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Ana Guerra de Marín Alayón, a cuyos familiares expresamos nuestra sincera condolencia.

## Auditoría de Guerra

### CAUSA

Se instruye causa contra Cristina Mena Hernández, por el delito de injurias al Jefe del Estado.

### DILIGENCIAS PREVIAS

Se instruyen las siguientes diligencias previas: En averiguación de las lesiones que sufre el soldado del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 38, Domingo Dorla China.

—Contra el soldado perteneciente al batallón 284 de la División 151, Antonio Padrón Ventura, por hechos denunciados.

—Contra el soldado del Regimiento Infantería núm. 39, Eugenio Grimen Díaz, por gritos subversivos.

## Taller Patriótico

### VALIOSO DONATIVO

Se ha recibido un valioso donativo de la Casa "Geo Inglés", consistente en 168 docenas de carretes de hilo, regalo de gran valor en las actuales circunstancias en que se trabaja intensamente en prendas sanitarias y ropas de abrigo para nuestro Ejército y Milicias del Frente.

Continuación de la relación de Material Sanitario y vestuario enviado últimamente directo a su destino:

Al general jefe de la División 151, 4 cajas conteniendo 1.600 calcancillos y 684 chalecos de abrigo.

Al jefe del tercer Batallón expedicionario, 3 cajas conteniendo 520 camisas, 600 calcancillos, 45 tabardos y 825 bolsos sanitarios.

Al coronel jefe del Parque Central de Sanidad de Burgos, siete cajas conteniendo 27 batas médicas, 50 gorros idem, 24 mas carillas, 45 sábanas operaciones, 17 idem abiertas, 675 pañuelos triangulares, 600 campos operatorios y 675 vendas de diferentes dimensiones. (CONTINUARA)

## Telegrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telegrafos. Reyes. Cipriano Ortiz, San Francisco núm. 150. Juan González Taem.

## Cooperativa de Cosecheros de tabaco de Tenerife anexa al Sindicato Agrícola "El Campo"

(EN ORGANIZACION) AVISO A LOS AGRICULTORES INTERESADOS POR ESTE CULTIVO

Acordada en asamblea celebrada últimamente la creación de una "Cooperativa de cosecheros de tabaco de Tenerife", anexa al Sindicato Agrícola "El Campo" y aprobadas en principio las Bases por las que dicha Cooperativa habrá de regirse, se hace público para conocimiento de todos los agricultores de esta isla que "deseen" pertenecer a la misma, cualquiera que sea de las propiedades que quieran destinar a este cultivo, que esta Cooperativa de carácter insular admite a todos aquellos agricultores que lo soliciten y cuyas propiedades reúnan las condiciones que se exigen para ser dedicadas al cultivo del tabaco, para lo cual en la Oficina del Sindicato Agrícola "El Campo" San Benito, 16 (La Laguna) se facilitan gratuitamente a quienes lo interesen, ejemplares de los informes que deberán presentarse a la Comisión Organizadora, antes del día 21 del actual, en cuya fecha queda cerrado el plazo para determinar seguidamente quienes serán los agricultores que habrán de formar, y proceder inmediatamente a su constitución de su reglamento especial y nombramiento de su Junta de Gobierno, pues se tiene el propósito de comenzar dicho cultivo en el actual año agrícola.

En la misma Oficina del Sindicato Agrícola "El Campo" teléfono número 1.541, se facilitan además cuantos detalles se deseen conocer sobre este particular.

La Laguna, 3 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal. Por la Comisión organizadora, El presidente accidental, Adolfo Hernández Abad.

## NOVIEMBRE 13

Sábado

San Briceo Obi

## Sección Religiosa

### PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Domingo, 14.—Misa rezada a las seis, siete, ocho, nueve y doce.

A las ocho, misa armonizada con cánticos de los niños.

A las diez, Misa Mayor con aspersiones y sermón.

A las doce, misa rezada con explicación doctrinal.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños y las niñas.

A las seis, Exposición de Su D. M. Rogativas, Santo Rosario, Bendición y Reserva.

### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo, 14.—A las ocho, misa gregoriana por el alma de don Heliodoro Hernández, que en paz descanse.

A las nueve, Misa Mayor con plática.

A las diez, misa para los Fiechas.

A las once, misa rezada. Conferencia doctrinal por el M. I. señor canónigo don José García Ortega.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

## Comandancia de Marina

### AUTORIZACION

Esta Comandancia de Marina ha autorizado al consignatario del vapor americano "Otho", para que pueda atracar en el día de hoy al dique Sur de nuestro puerto, con el fin de cargar gasolina y petróleo para la Costa de Africa.

## VAPORES ENTRADOS

"Alondra", inglés, de Liverpool, Funchal y Las Palmas; consignado a Yeoward.

"Isleño", español, de Sevilla; consignado a Cruz.

"Adeje", español, de La Palma; consignado a Rodríguez López.

"Fuerteventura", español, de Las Palmas; consignado a Cruz.

## VAPORES DESPACHADOS

"Brefias", monago, para Londres.

"Alondra", inglés, para Liverpool.

"La Palma", español, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

"Ems", alemán, para Hamburgo.

## Teatro Guimerá

### EL FESTIVAL DE MAÑANA

Segue el entusiasmo para asistir al gran festival infantil que mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el teatro Guimerá a beneficio del Hospital de Niños, función que con tanto éxito se verificó el domingo último.

Desde la una de la tarde las localidades se encontrarán a la venta en la taquilla del teatro.

## HACIENDA

### LIBRAMIENTOS

En el día de hoy serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Isidro Padrón 147'83  
" Agustín Coto 12.286'55

## Registro civil

### NACIMIENTOS

Micaela Hernández Pérez.  
María Teresa Reyes Fuentes.  
María de las Mercedes Ramos García.

### MATRIMONIOS

Juan Sigut García, de esta capital, 34 años, soltero, con Carmen Castro Reyes, de esta capital, 30 años, soltera.

Antonio Gordillo Lorenzo, de esta capital, 18 años, soltero, con Juana Francisca León Villar, de esta capital, 15 años, soltera.

## Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Julio Hardisson, sita en Viera y Clavijo, y la de don Gonzalo Foronda.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanentemente la primera de las citadas farmacias.

EL SEÑOR  
**Don Fernando Curbelo y Medina**  
FALLECIO EL DIA 6 DEL ACTUAL  
R. I. P.  
Su viuda, doña Ana Melina Nebot; hijos, doña Asunción, doña Josefa y don Fernando; hijo político, don Tomás Machado Bello; hermanos, sobrinos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan a las Misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia de San Agustín, de esta ciudad, el próximo lunes, 15 del corriente, a las siete y media, ocho y ocho y media de la mañana, por cuyos favores los quedarán eternamente agradecidos.  
La Laguna, 13 de noviembre de 1937.

## Mancomunidad Provincial Interinsular

### LA SESION DEL JUEVES

El jueves último celebró sesión la Mancomunidad Provincial Interinsular. Presidió el señor Salazar y asistieron los representantes de los Cabildos de Tenerife, La Palma y la Gomera, don Manuel Batista Rojas, don José López y Martín Romero y don José Méndez Suárez, y los de las Cámaras de la Propiedad Urbana y de Comercio, don Francisco La Roche Aguilar y don Francisco García López.

Fue aprobada la liquidación hecha por la Intervención de fondos de las cantidades que corresponde abonar a cada Cabildo por la impresión en números extraordinarios del Boletín Oficial, de los padrones publicados hasta el presente de subsidios a familias de combatientes.

Con intervención del jefe del Detall del Parque de Intendencia de Tenerife fueron fijados los precios medios de artículos de suministro en los pueblos de la provincia de Fuerzas del Ejército y Guardia civil correspondientes a los dos meses anteriores.

Se acordó sancionar las designaciones hechas por la Presidencia, con carácter provisional de personal asalariado, para el servicio del Asilo Provincial de Dementes.

Fue aprobada la inversión que se ha hecho de los diferentes donativos recibidos con destino al mencionado Establecimiento con posterioridad a la última sesión celebrada.

Se acordó recabar de los Cabildos Insulares la conformidad con propuesta de la Intervención de Fondos para obviar el déficit en el presupuesto del próximo ejercicio derivado del incremento de gastos en el Capítulo de "Beneficencia Provincial".

Se acordó adquirir 50 ejemplares del libro "Al pasar la Actualidad", del que es autor don Adolfo Febles Mora.

Se concedió un voto de confianza a la Presidencia para resolver sobre la existencia del Patronato del Asilo de Dementes que presida con carácter vitalicio el señor Febles Campo (que en paz descanse).

Fueron ratificados los distintos mensajes dirigidos a S. E. el Jefe del Estado con motivo de los triunfos alcanzados por el Glorioso Ejército, y se dió cuenta de las contestaciones recibidas.

Fueron despachados diversos asuntos de trámite.

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDE: un piano, una amplidora fotográfica, varias camas de hierro y madera y otros muebles. Para informes, Generalísimo Franco, 51.—La Laguna.

Propuesta del señor López y Martín Romero se acordó insistir en la petición de que se adopten medidas para impedir la destrucción del arbolado en los montes de las islas, y que al efecto se eleve el oportuno

## Patronato para la Construcción de Barridas Obreras en Tenerife

De orden del señor presidente de este Patronato se cita a Junta General Extraordinaria, que tendrá lugar el día 17 de noviembre, y hora de las cinco de la tarde, en las oficinas de esta entidad, calle de Ruiz de Padrón número 17 (a), con el fin de tratar el siguiente:

### ORDEN DEL DIA:

1.—Rectificación del artículo quinto y de otros más de los Estatutos.

2.—Dar cuenta de la adjudicación de las casas de las barridas del "GENERAL FRANCISCO" y "BEAUTEILL".

3.—Manifestaciones de los señores asistentes.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, don Francisco Lovaco.

## Dr. R. Morales Ruiz

MEDICO OCULISTA  
CASTILLO, 34

Terminada la temporada veraniega ha re

# Academia Junquera

Bajo la dirección del profesor de Matemáticas don Serafín Junquera de la Piñera, con la colaboración de los titulares:

- D. ANICETO GUTIERREZ.—Física-Química.
- D. ENRIQUE MARCO.—Geografía e Historia.
- D. FRANCISCO AGUILAR.—Lenguas y Literatura.
- D. LEOPOLDO GOROSTIZA.—Ciencias Naturales.
- D. ALFONSO DE VARGAS.—Idiomas.

Para informes, de 2 a 7 de la tarde, al Director, en Alvarez de Lugo 4, principal (edificio del Radio Club Tenerife).

## Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

## Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES

- Día 10 de noviembre.—"BRENAS"
- Día 17 de noviembre.—"BETANCURIA"
- Día 24 de noviembre.—"BAÑADEROS"

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## YEOWARD LINE

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE

- Día 6.—Vapor ALCA
- Día 13.—Vapor ALONDRA
- Día 20.—Vapor ARDEOLA
- Día 27.—Vapor AVOCETA

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA, 43.

## Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

### GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

## Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933. SANTA CRUZ DE TENERIFE. MUTUALIDAD TENERIFEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO. OFICINAS: IMELDO SERIS, 62 (PRIMERO DERECHA). TELEFONO 1054.

## AVISO

### Manuel Hernández Martínez

Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia del Pilar). Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

## Centro "Cervantes"

DIRIGIDO POR DON EMILIO HURTADO MARTINEZ. Ha sido trasladado a la calle de Santiago Cuadrado número 27, Transversal de Lucas Fernández Navarro. Colegio de Primera Enseñanza con clases de Mecanografía. Preparación para Ingreso en el Bachillerato y Comercio.

## Sebastián Alvarez Castro

MEDICO. Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X. CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE. CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

## Se necesita un Corredor

Informarán en esta Administración

## Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

SALIDAS

LLEGADAS	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Lunes, 6 horas, G. Tarajal Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Jueves, 16 h., Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	LA PALMA	Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente. El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

# La vida privada del Caudillo

(Viene de la página PRIMERA)

niños infortunados que halló a su paso por las zonas de guerra y que, como restos de un naufragio, el olaje de la pelea arroja aterridos a las playas de nuestro Ejército. Por su ancha frente generosa pasa la idea de una España tranquila, pacificada verídicamente—desde la raíz hasta la cumbre—y en que los niños no se vuelvan a ver expuestos al cataclismo aterrador. El quisiera que todos los niños españoles, en la España del porvenir que está forjando, tuvieran la alegría de la hija y sobrinos suyos, y perfumaran cada día nuevo con una oración a la Virgen, que, como un símbolo, lleva un Divino Niño en sus brazos.

El Caudillo, para lograr este ideal, se consagra a su realización con todas sus potencias espirituales, con toda la energía de su cuerpo endurecido por la guerra. Este momento de paz de que disfruta cuando el fotógrafo le sorprende no será largo. Viene de un frente y ha de revestirse de los atributos de Jefe del Estado para recibir a un embajador, para despachar con sus secretarios, para recibir a un magnate de un periódico yanqui que desea llevar una impresión del drama de España. Así se entrelazan sus horas de trabajo bélico y político, con breves paréntesis de descanso y de paz. Pero estos paréntesis son el premio supremo que le concede el cielo. Si se le preguntara, diría que no aspira a mayor recompensa.

Este hombre, al que el destino ha colocado en la situación más eminente que ocupó ninguna figura de su tierra, sobre el que pesa la responsabilidad abrumadora no sólo del porvenir de España, sino del de la civilización de Occidente, cuyo estándar sostiene alto frente a la barbarie asiática; este hombre tan admirablemente dotado para el Gobierno y la guerra, es, sin embargo, un ser humano



y sensible que prefiere el goce y el silencio doméstico, a la pompa y a la vida agitada de los grandes escenarios oficiales.

Cuando su deber de jefe de un pueblo, en una hora tremenda, no le obliga a representar con toda dignidad su papel histórico, se evade del aplauso y de la exhibición, y se convierte en mentor de los niños, tal como lo demuestra la fotografía que publicamos; o se refugia en el jardín discreto, junto a la fiel compañera que embelleció sus días, mirando largo tiempo, en silencio, los ojos amados y dulces.

Es el gobernante europeo que se prodiga menos en lugares de exhibición; el que menos frecuenta la sociedad; el que menos acude a teatros, a espectá-

culos y diversiones. A veces, en rápidas escapadas de su automóvil, va con su esposa y con su hija—la encantadora Carmen cita Franco Polo—a través del severo paisaje castellano, bebiendo a bocanadas el aire grave y limpio de esta Castilla que le da el sentido exacto de la raza. A veces, la familia dichosa llama a las puertas de un viejo Monasterio que se alza entre encinas y trigales en algún pueblo cuyo nombre recogió el romancero, y allí entre un Cristo trágico—ese Cristo trágico de Castilla que cantó Unamuno en versos que parecen trenos de Kempis—o ante las reliquias de algún Santo milagroso, el matrimonio y la niña rezan. Rezan en una plegaria sentida y cristalina, por la gloria y el triunfo de España.

Franco es un hombre que nació para el hogar, para el amor, para la familia. Todos los bienes de la tierra los daría por estos momentos inefables en que oye reír a los niños y cantar a los pájaros, única música de su vida doméstica. Su mano desengañada ha dejado por unos momentos el bastón solemne de mando, que simboliza la suprema autoridad de la España regenerada; ha dejado también de apoyarse en el pomo de su espada invicta: empuña la raqueta de juego de los niños en el jardín. Quisiera ser un niño más, y lo es durante los momentos felices que Dios le brinda de sosiego.

Luego, otra vez a la vorágine; a los frentes de guerra; a recibir el homenaje, que tan bien conoce, de los proyectiles sobre su cabeza; a hablar con los jefes y los soldados; a estudiar los planes de guerra con los capitanes, negros aún de la pólvora de la batalla; a visitar el hospital a los heridos, y a tolgar de sus pechos las condecoraciones de los valientes; a estudiar, en una reconcentración mental intensa, los problemas de la España del porvenir; a cuidarse de que el trigo se vendá; de que el obrero tenga seguro el pan de su vejez; que los niños puedan recibir una educación española y cristiana.

El general no quería salir nunca de este jardín donde está lo que más ama en la vida, pero el deber pudo siempre más en él que sus afectos y aficiones. Se despedirá de los suyos con un beso largo, e irá de nuevo, valeroso, a hacer ofrenda de su felicidad a España.

JUAN DEL MAR

Por DOS pesetas Sellos de caucho

VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL P. Constitución, 10 Tipografía Católica.

El día siete de octubre hubien llenos de pánico cuatrocientos de la Ferroviaria que antes de abandonar el pueblo fueron prendiendo fuego casa por casa con gasolina y bombas de mano; cuando entraron nuestras gloriosas fuerzas se encontraron a la capital ardiendo. El mismo día de la toma fué ésta preparada por la acción de nuestra aviación, que avisó el día anterior, pero nunca los jefes marxistas lo pusieron en conocimiento del pueblo. A eso del mediodía, Sigüenza pudo volver a los brazos de su verdadera madre, de la España de Franco...

—¿...?

—Solamente resistió por muy poco tiempo un núcleo de seccionistas marxistas refugiados en la Catedral, pidiendo la paz el día 16 de octubre por medio del Sochantre de la Catedral y apareciendo en el balcón de la torre derecha la bandera blanca. Entonces fué cuando Sigüenza quedó completamente liberada de la lúgubre tiranía marxista. Tal fué la desmoralización de los rojos que en los últimos días en la Catedral se fusilaron los unos a los otros. Se les recogió gran cantidad de víveres que habían almacenado para la resistencia.

Esta es la triste historia de la población de Sigüenza que nos ha contado la señorita Queta Hernández. ¡Cuánta emotividad en los recuerdos! ¡Cuánta angustia en la ciudad martirizada!

SEBAS

Cabo del Balallón 282, del Puerto de la Cruz.

Sigüenza, 16 de octubre 1937.

EN EL CUARTEL DE ALMEIDA

## El Comandante Salas

En la tarde de ayer, previa autorización de la autoridad militar, se reunió la oficialidad de Artillería de Costa y Montaña en la Sala de Banderas de Almeida, para despedir con un Voto de Honor, al que hasta este momento ha sido su primer jefe, comandante don Fernando de Salas Bonal, a quien la voz de la Patria llama al frente de combate.

Ofreció el acto, el capitán en funciones de Comandante Mayor don Manuel Ortega Medina, quien pronunció un brillante discurso en el que hizo resaltar las grandes dotes de mando demostradas por el jefe saliente y las virtudes militares que adornan al jefe entrante teniente coronel don José Maldonado Dougnon, conocido de antiguo de gran parte de los presentes.

Refiriéndose luego al comandante Salas, recordó la imparcialidad y justicia con que procedió siempre, su acendrado patriotismo, y sobre todo, el inimitable celo, competencia y entusiasmo con que, pese a lo abrumador de sus deberes de jefe de Cuerpo y director del Parque, en las actuales circunstancias, ha encontrado siempre tiempo para no dejar un solo día de adiestrar a sus oficiales, elevando constantemente sus conocimientos artilleros, con ejercicios constantes de campo y gabinete; terminó expresando el sentimiento que todos experimentan por su marcha, si bien reconociendo que por encima de este sentimiento está el deber patrio al que todos nos debemos. Con un viva a España, al Caudillo y al Ejército, terminó su discurso el capitán Ortega, que fué muy justamente felicitado.

Don Fernando de Salas, con frases veladas por la emoción, dió las gracias, asegurando que a la colaboración que halló en todo momento en sus subordinados, se debe lo que de bueno hay podido haber en su gestión; exhortó a los oficiales a prestar esta misma cooperación al nuevo jefe; dió un viva a Franco, y condensó toda la emoción que le embargaba en aquel momento, en un ¡Arriba España! que fué contestado de modo atronador.

A continuación, el jefe entrante, señor Maldonado, suscribió todo lo dicho por el capitán Ortega con respecto al comandante Salas, añadiendo que, conociéndole a fondo, puede asegurar que siempre fué un modelo de Oficial de Artillería, que se distinguía por su modestia en cumplir calladamente, pero siempre con el mayor entusiasmo y capacidad técnica, cuantas comisiones se le confiaran; expresó su confianza de verse asistido por todos los presentes, y dijo: que viejo de cuerpo pero joven de espíritu, para servir a España y honrar las banderas, sentía el entusiasmo de un juvenil teniente.

Al terminar el acto, se repitieron las pruebas de respeto y adhesión al comandante Salas. Lléve buen viaje el inolvidable profesor y querido jefe y sepa que no ha sembrado en vano, pues en el pecho de todos sus subordinados, ha sabido dejar un sentimiento de gratitud y respetuoso cariño.

M.

# Crónica El martirio de Sigüenza

## Cómo fueron asesinados el Obispo y el Deán.—La Catedral fué convertida en cueva de bandidos.—Satanico odio a la Religión.—"Ya están ahí los facciosos". La aviación preparó la toma de la población.—¡Sigüenza es de España!

Después de haber contemplado Zaragoza, con sus encantos irresistibles y de habernos despedido de la Virgen del Pilar, con la idea de volver pronto a postrarnos a sus plantas, nos dirigimos a la estación, donde un coloso de acero está expresando su poder energético con la columna de vapor a presión que sale silbando por su chimenea, dispuesto a transportarnos sobre sus lomos a lejanas distancias. Después de dar su último aviso de despedida, como persona que anhela llegar cuanto antes a su destino, comienza a rodar por los interminables raíles, arrastrándose cual gigantesca serpiente, acomodando su anillado cuerpo a los accidentes naturales. Y así durante un lapso de nueve horas, hasta que toca su última parada, de triunfo, para anunciarnos que hemos llegado... ¿A dónde? A Sigüenza. A obra de las ciudades mártires, en la que hincó el marxismo sus garras, destruyendo su patrimonio.

Es de noche, noche oscura, con pocas irisaciones de luz. El reflejo de la luna difundiéndose al chocar contra la masa pulverizada y gris de las nubes que se ciernen al suelo envolviendo y empapándolo todo. Al saltar sobre el andén, lo que contemplamos son las ruinas de lo que fué una bonita estación, como un aviso al viajero de la que es la ciudad que duerme, convaleciente y tranquila, sobre el paisaje lleno de dolor y desolación.

Estos, Fabio, ¡ay dolor!, campos de soledad, mustios [ves ahora colgados...]

No queremos esperar la luz matutina, porque siempre las ruinas, como el Coliseo de Roma, se registran y contemplan mejor vagando entre las sombras y, ávidos de hondas emociones, nos internamos en la población, encontrándonos a cada paso, al levantar la vista,

con la silueta de las torres, señoriales, cuadradas—una que sigue desafiando todas las fobias y tempestades; la otra, mutilada, medio destruida por los bárbaros—que son, frente a la portada arcada por la metralleta, y a la plazuela, cargada de escombros de la Catedral, el símbolo de toda la grandeza seguntina y los testigos monumentales de la tragedia.

Por todas partes, a través de la calle de Guadalupe y de las perpendiculares a la calle de los Mártires, sus estigmas, unas casas medio destruidas, otras incendiadas, saqueadas las restantes, acribilada cada piedra, salpicada de sangre cada esquina... Aunque todo es elocuente, buscamos el relato de labios que hayan besado las ruinas después de haber vivido la tragedia. Y es la señorita Queta Hernández, que con su familia sufrió los horrores del marxismo, quien se ofrece y muy seria, como quien recuerda días de penosa agonía, a desgranarnos aquellas efemérides amargas y llenas de horror.

—¿...? —El día 24 de julio del año 1936 empezaron a entrar en esta población las milicias marxistas. El día 25 se incautaron de la Catedral cuando se celebraba, a las once, el Santo Sacrificio de la Misa, comienzan a encadenar a las personas de derechas y a llenar las cárceles de gente inocente, de cuantos podían calificarse amantes de su Religión y de su Patria.

Se destacan entre los prisioneros el Ilmo. señor Obispo, Deán de la Catedral, tres profesores del Seminario y José María, hombre tranquilo y humilde, de oficio sastre y elemento valioso de la Acción Católica.

—¿...? —Desde este momento, Sigüenza queda convertida en una cueva de bandidos. Los partidarios de la UGT, POU, FAI, ONI, los hijos de la Pasionaria y ferroviarios, extendieron sus lentáculos por todas partes, haciendo correr la sangre de las víctimas sacadas de sus casas y llevadas al martirio. Estos partidos hacían la Justicia, cada cual por su cuenta. Establecieron tres juzgados permanentes, uno en la estación, otro en el Seminario, y el de la Pasionaria. Comienzan a fallar. Y en seguida se distingue un joven que ya se caracterizaba por su mayor odio a la Religión y a España. Su sentencia, como de Juez supremo e inapelable, era siempre

la misma: "Condenado a muerte". Haremos un paréntesis para detallar y comprender la misión de este Juez: El día veinticinco fueron detenidos el señor Deán y otros seis sacerdotes, entre ellos un viejito de sesenta años, don Bernardino, y llevados al tribunal de la estación, haciéndoseles esperar en el andén tres o cuatro horas, porque así lo ordenaba el Juez; al cabo de este tiempo comienzan a llamar uno a uno, operación que se repitió tres veces, siendo todos ellos catechizados, por si llevaban armas, pretexto que servía para condenarlos a la última pena. Solamente encontraron un Crucifijo, que fué arrojado al suelo, pisoteado y, por fin, desbaratado con las culatas de los fusiles. A pesar de lo cual, a excepción de don Bernardino y de un sobrino suyo que se salvaron por verdadero milagro, fueron encadenados y sirvieron al día siguiente de chacota del circo marxista, cebándose en ellos como se saciarían los tigres en la sangre de los corderos.

—¿...? —El día vintiseis, es cuando Sigüenza se viste de luto. Por la mañana, tempranito, comienzan los asesinatos. El primero en el martirio fué un valeroso joven, llamado Gaceo, que al dar la voz de fuego el jefe marxista, se escapa entre los trigales y sin que los rojos pudieran dar con él se internó otra vez en la población para ver y tranquilizar a sus familiares y volverse a escapar. Es entonces cuando la bolsa del veneno marxista estalla y se vierte sobre sus víctimas, y los condenados a muerte en el día anterior son horriblemente torturados, haciéndoles bajar por la calle de los Mártires hasta el Calvario, donde fueron ejecutados.

Al día siguiente sobre los cuerpos insepultos de los mártires de los Padres Crespo y Porras, aparecen dos crucifijos; los brazos del cuerpo exánime del Ilustre Deán en Cruz sobre el pecho; y sobre el cadáver de otro fusilado un pañuelo con un letrero que decía "Nos vengaremos muy pronto". También es en este día cuando clavan su mirada de fiero sobre la hermosa Catedral que desmantelan; sus imágenes fueron destruidas a golpes de martillo y hacha, y entregadas a las llamas para dirección de la hez verdaderamente plebeya.

—¿...? —Llegó a tanto el odio mar-

xista a la Religión, que en la carroza de nuestra Señora la Mayor, que era la imagen más venerada en esta población, apareció al día siguiente una asquerosa y repugnante miliciano que haciendo de Virgen y profanando aquel trono recorrió las principales calles no para ganar simpatías, sino contrariando. Los marxistas no respetan nada que sea sagrado: ni familia, ni hogar, ni Religión. Ni siquiera a la Patria que los alberga en su seno. Son como alimañas que se complacen en morder y destruir a la madre que les ha dado el ser. Están bajo la influencia de la Masonería internacional...

—¿...?

—Todos los demás días fueron agravando la situación y aumentando la sangre hirviente de los mártires que había de ser semilla de buenos españoles. Entre los martirizados en estos días pueden citarse al farmacéutico Colerón que con su ayudante don Eulogio fueron asesinados en su mismo despacho de la plaza España; un cabo de la Guardia civil que quiso dar este ejemplo a sus compañeros de arma; don Jesús Cabrera, horriblemente mutilado en la plaza pública; y el Ilmo. señor Obispo que, nuevamente detenido, fué quemado vivo con gasolina en mitad de las huertas de Strigana aceptando gustoso el sacrificio y prefiriendo morir con sus feligreses antes que abandonarlos, pues hubiera podido escaparse fácilmente. En estos días son también detenidos todas las personas amantes del orden. Mientras están los rojos en Sigüenza, cuarenta y siete víctimas perecen de la manera más brutal e inhumana.

—¿...? —Si; entre las familias más perseguidas está la mía... (Don Ramón y sus hijos Fernando y Miguel fueron en Barcelona detenidos; su hija, la joven falangista Eta Queta, llevada prisionera para guisar y lavar a los jefes; y su casa incautada).

—¿...? —Esta fué la labor roja, lo que hizo la canalla marxista hasta que los cañones de nuestras gloriosas tropas empezaron a bronar dentro de la capital.

El día ocho de septiembre, ya estaban los rojos esperando el ataque, según se leía en el amarillento rostro del Responsable al decir: "Ya están ahí los facciosos". Nuestras tropas coronaron en esta fecha las lomas que rodean a Sigüenza formando un cerco de hierro que iría ahogando a la población. Quince días después apareció una columna marxista por la carretera de Atienza; se creían que los nacionalistas estaban mucho más lejos. Fué completamente deshecha coronándose la operación con la toma del pueblo de Rivas.

# GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Presión media 762.1  
Temperatura media 27.3  
Temperatura máxima 27.2

Temperatura mínima 21.1  
Humedad media 52  
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



LA PATRIA

La Patria no consiste en la comunidad de la generación que un día puebla un mismo territorio; nosotros, todos juntos, cuando estamos cobijados por la Bandera española, no somos la Patria española, como no es el río el agua que en un instante pasa por su cauce. La Patria se integra con todo el raudal de la tradición y con todo el firmamento de la esperanza. Por esto la Patria es inmortal; por esto en el sentimiento de Patria se mitiga el ansia de perpetuidad, de inmortalidad y de grandeza; por eso el sentimiento de la Patria todo lo ensalza y dignifica; por eso no hay sentimiento humano que obtenga homenajes como los que ha recogido en el curso de la Historia el amor patrio.

El amor patrio es el único talismán que realiza la maravilla de fundir el presente con el pasado y con lo venidero; hacer los egoísmos convergentes; reducir los antagonismos contrapuestos intereses a la unidad orgánica, a esa unidad que se llama Nación, que no sería inmortal si no tuviese raíces hondas en la Historia y no avanzase en esperanza al tiempo futuro. — Antonio MAURA MONTANER.  
Por la copia, VERITAS.

## MADRUGADA

### DETENCIONES EN BARCELONA

París, 12.—Comunican de Barcelona que el director de Seguridad ha ordenado la detención de todas aquellas personas que tengan en su poder folletos o proclamas de propaganda contra el gobierno. Además serán detenidos también todos los españoles que no denuncien a estas personas. Ayer se efectuaron 50 detenciones en Barcelona.

Por tal motivo, y por otra parte, se comunica también que el comisario de Agricultura del gobierno catalán ha sido destituido por haberse negado a implantar en Cataluña una reforma agraria de tipo soviético. La destitución ha sido exigida por los agentes de la U. R. S. S.

### EXPOSICION FOTOGRAFICA

San Sebastián, 12.—Se inauguró una interesante Exposición fotográfica de lo que fue el frente Norte, debido al fotógrafo Marqués de Santa María del Villar.

### PORTELA VALLADARES GESTIONA EN PARIS

París, 12.—Portela Valladares, después de regresar de Valencia, intenta formar parte del Comité de compras que funciona en esta capital con Sánchez Román y Bugeda.

Según parece, no pudo llevarse consigo a su regreso a París las joyas de su mujer, depositadas en la caja de un Banco de la capital catalana. Sin embargo, y para compensarle en algo, recibió la promesa de que le serían devueltas gran parte de sus propiedades que habían sido incautadas por el Ayuntamiento de la Generalidad.

### LA POLICIA FRANCESA OCUPA EL CONSULADO ROJO DE ESPAÑA EN HENDAYA

París, 11.—La Prensa de esta mañana se hace eco de los extrínsecos acontecimientos que vienen desarrollándose en el curso de esta semana y que aún continúan en el Consulado rojo de España en Hendaya.

"L'Oeuvre" denuncia que la Policía francesa ocupó el Consulado el lunes, y que desde entonces sigue instalada en el edificio.

Del consúl rojo español no se sabe nada desde hace ya algunos días, ignorándose si ha huido o si ha sido arrestado.

La hoja de servicio de esta acción policial, la refieren con una vasta organización de tráfico clandestino de armas y municiones.

En la noche del lunes un camión pesado estuvo estacionado durante muchas horas frente al inmueble del Consulado.

Además de esto, la policía francesa vigila muy severamente desde hace algunos días todas las carreteras y todos los caminos que conducen a la frontera española.

## Denunciamos al Mundo

### Aviones, procedentes de Francia, bombardean Pamplona y causan un centenar de bajas, entre muertos y heridos

#### LOS DELEGADOS DE LAS JUVENTUDES HITLERIANAS EN SALAMANCA

Salamanca, 12.—Esta tarde a las seis llegaron a esta ciudad los delegados alemanes de las Juventudes Hitlerianas y jefes nacionales, que recorrieron la España Nacional.

En la Plaza Mayor, que estaba totalmente iluminada, se congregaron millares de personas para aclamar a los jefes de las Juventudes de la nación amiga. Al aparecer los coches el público prorrumió en ensordecedoras ovaciones, mientras la banda de música de F. E. T. interpretaba el himno alemán. Formaban en la Plaza Mayor fuerzas de F. E. T., con banderas, así como los Flechas que desfilaron maravillosamente en medio de grandes ovaciones.

En el salón principal del Ayuntamiento eran esperados por todas las autoridades civiles y militares de Salamanca, el cónsul general de Alemania señor Conen y representantes de la Embajada y todos los jefes de las distintas secciones de Falange.

Al aparecer en el balcón prin-

cipal los ilustres huéspedes fueron recibidos con una ovación ensordecedora. El delegado nacional de las organizaciones juveniles de Alemania pronunció un vibrante discurso en alemán, que fué traducido y premiado por los miles de personas que llenaban la plaza con grandes aplausos.

Seguidamente en el salón de actos del Ayuntamiento se celebró un "lunch" de honor. Pronunció breves palabras el alcalde de la ciudad, dándole la bienvenida, burlándose luego por la prosperidad de España y su Caudillo Franco.

Terminada la fiesta, el delegado alemán dió una vuelta por la Plaza Mayor en medio de declamadas ovaciones de la muchedumbre.

A las seis y media, en el domicilio de la Embajada alemana se celebró una recepción en honor de los delegados de las Juventudes Hitlerianas que se encuentran accidentalmente en Salamanca. Asistieron todas las autoridades civiles y militares.

Salamanca, 12.—Hace días fué anunciada por nuestra prensa y radios la presencia de varios aviones en Figueras, pintados con los colores nacionales, que el enemigo tenía dispuestos para actos de agresión contra barcos y pueblos franceses próximos a la frontera, para culpar de ello a los nacionales y tratar de provocar un conflicto internacional.

En el día de ayer 10 aviones cruzaron la frontera procedentes del territorio francés por Ohegabía, al Este de la Peña Cri, siguiendo la dirección del valle Salazar hacia Tafalla, por donde volvieron en dirección Sur y Norte, entrando sobre Pamplona, bombardeando esta población y causando un centenar de bajas entre muertos y heridos. Regresaron después hacia Francia en dirección de Rocessalles, pasando por el Este de Burgete, confirmando el paso por San Juan de Pi de Port a las 13'18, sobre Veldi a las 14'15 y Coteret a las 15'32.

La entrada, salida e itinerario de los aviones ha sido registrada en territorio español por los puestos de carabineros de la frontera y numerosos testimonios.

La red de escuchas de los frentes confirmó que ningún aparato cruzó nuestras líneas hacia el interior.

La España Nacional denuncia al mundo el bárbaro bombardeo de que ha sido objeto una capital española alejada de los frentes de combate, viniendo la agresión del territorio francés, con la sospecha vehemente de la forzosa complicidad de las autoridades de la nación vecina.

(Recibido por la Estación E. A.-S.A.S.)

#### LA LABOR DE LA MISIÓN CULTURAL QUE SE ENCUENTRA EN HISPANO-AMERICA

Buenos Aires, 12.—Los componentes de la Misión Cultural que se encuentra en Hispano-América siguen pronunciando conferencias en las que dan a conocer el contenido y alcance del glorioso movimiento de España.

Eugenio Montes ha pronunciado tres conferencias en Montevideo y en los Amigos del Arte de Buenos Aires sobre "Dolor y exégesis del arte español", otra en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires sobre el tema "La cultura española desde Graco a Roco". Ha pronunciado otra conferencia sobre el Movimiento Nacional español en la Universidad de Córdoba y en la actualidad se encuentra en Chile pronunciando conferencias sobre temas culturales y artísticos, en diversas localidades de aquella República, donde también se encuentran Ventura Nie-

to y los señores Taberner e Ibáñez Martín.

El Padre Peiró ha pronunciado un ciclo de tres conferencias en un gran teatro bonaerense, sobre el "Dolor de España", "Aton de va España" y "Ellos y nosotros". El próximo domingo pronunciará en el Teatro Artigas, de Montevideo, otra conferencia y otras dos en el Club Atlético de la misma capital, con el título de "Rosas y espinas". Igualmente disertará sobre el tema "Perfiles de España", en un importantísimo teatro de la capital uruguayana, para luego, en un salón de conferencias de Buenos Aires, desarrollar un tema social a beneficio de una obra benéfica de Buenos Aires.

Todos los componentes de la misión, particularmente Eugenio Montes, son objeto de los más cálidos elogios.

#### DE ANOCHE

### Un rasgo elogioso del General Queipo de Llano

Sevilla, 12.—La obra emprendida por el general Queipo de Llano, con el producto de la suscripción para su homenaje, ha cristalizado hoy en la adquisición en firme del gran cortijo de Ganavega, cuya compra ha importado 1.300.000 pesetas.

Se trata de una hermosa finca de magnífico estilo andaluz. El general la ha visitado detenidamente interesándose por todos los detalles de la misma. En la finca podrán ser asentadas 300 familias. Su terreno es de gran rendimiento. Recientemente se han recogido en ellos 1.700 fanegas de maíz. El primero de diciembre será entregada a la explotación. Los lotes de tierra a repartir serán de la extensión suficiente para que decorosamente puedan vivir de ellos una familia entera. A cada familia se le construirá una casa con las comodidades necesarias y se le facilitará los abonos, máquinas, etc., que precisen para comenzar sus labores. Se pide como condición que el jefe de la familia nombre su sucesor en la explotación. Al terreno no pueden afectarle las divisiones por legítima.

El general Queipo de Llano tiene ya en negociaciones otras fincas que adquirirá con los fondos de la suscripción hecha para su homenaje.

EL TRIUNFO DEL NORTE CELEBRADO POR LA COLONIA ASTURIANA EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, 12.—En los salones del Ambassadeur se celebró la comida de Plato Único con que la colectividad asturiana festejó el triunfo del Generalísimo Franco en el Norte de España. Asistieron 1.400 comensales, siendo el acto de esta naturaleza que más gente ha congregado.

Ofreció la comida el doctor Omar Alvarez, argentino hijo de asturianos, quien pronunció sentidas y emocionadas frases de adhesión a la España Nacional y al general Franco.

Habló también el agregado de Prensa y Propaganda, José Ignacio Ramos, quien dijo: "Gallegos, asturianos, primos y hermanos." Y manifestó que "si los asturianos habían podido repetir hasta julio de 1936 una frase feliz—Covadonga siempre fue España—lo demás hubo que conquistarlo. Somos los gallegos, dice, quienes desde esa fecha podemos decir—Galicia nunca fué Rusia—lo demás hubo de conquistarse."

A continuación leyó el señor Ramos unas cuartillas que Eugenio Montes había escrito para este acto, al que no había podido concurrir por haber dado ese mismo día una conferencia en la Universidad de Córdoba.

Hizo luego uso de la palabra el señor conde de Guadalhorce, quien pronunció un magnífico discurso, y al final, ante las aclamaciones de la concurrencia, habló don Pablo Legido, siendo aplaudidísimo.

#### Comandancia General

##### ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE

El señor Auditor de Guerra de esta Comandancia General, en escrito de 11 del corriente, dijo lo que sigue:

"Terminada la comisión que en esta plaza desempeñaba el Teniente Auditor de segunda del Cuerpo Jurídico Militar, don Luis Piernaveja y del Pozo, den go el honor de proponer a V. E. que el mismo se reintegre a la Asesoría del Gobierno Militar de Las Palmas, cesando en ella el teniente auditor de segunda, don Angel Dolla Manera, destinado en comisión en la Fiscalía Jurídica Militar de Canarias, de la cual deberá hacerse cargo, cesando por tanto el oficial segundo de Complemento don Pablo Hurtado Izquierdo.

Y habiendo resuelto S. E. aprobar la presente propuesta de su orden, se hace saber en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.

El coronel de E. M., Teófilo G. Peral.

emporado. Inglaterra persiste en su ceguera y no se da cuenta de que el intento de alianza que quiere realizar con Franco perjudica enormemente sus intereses de primera potencia. Inglaterra, no hay por qué ocultarlo, se pone del lado de aquellos que tienen ventajas en la marcha de la guerra".

El sumario de la primera conferencia es el siguiente: Definición de la beligerancia. Su reconocimiento internacional. Efectos que produce entre los beligerantes y con relación a los neutrales. La beligerancia ante el derecho de gentes y ante la política internacional.

Las conferencias restantes tendrán lugar los lunes siguientes, a las seis de la tarde.

#### SOBRE UNAS CONVERSACIONES

París, 12.—El corresponsal de Havas en Londres dice lo siguiente:

"Los representantes del Gobierno británico y francés, durante el curso de la conversación que han tenido en Bruselas, han fijado en un 70 por 100 el número de los voluntarios extranjeros que habrán de ser retirados por ambas partes en España, para que se conceda el derecho de beligerancia a los combatientes.

Bajo esta circunstancia sería muy probable que la U. R. S. S. se adhiera a la totalidad del plan inglés.

#### Administración Principal de Correos

##### SANTA CRUZ DE TENERIFE CONCURSO

Por Orden de la Subsecretaría de Comunicaciones se convoca a Concurso para dotar a la Estación de La Laguna de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por el tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse indefinidamente y sin que el precio máximo de alquiler exceda de tres mil pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la Provincia a las horas de oficina, en la referida Oficina de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde; pudiendo antes enterarse allí quien lo desee de las bases del Concurso.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El administrador Principal, Francisco de Prat.

#### Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

SECCION DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de todos nuestros proveedores, que en el empaquetado a realizar a partir del día 8 del corriente mes, los racimos deberán tener un mínimo de margen de 250 gramos por racimo, quedando por tanto reducida en 500 gramos la fracción que actualmente se hallaba en vigor.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de noviembre de 1937.

#### VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLÁTANO DESECADO AL VACIO.

empeorado. Inglaterra persiste en su ceguera y no se da cuenta de que el intento de alianza que quiere realizar con Franco perjudica enormemente sus intereses de primera potencia. Inglaterra, no hay por qué ocultarlo, se pone del lado de aquellos que tienen ventajas en la marcha de la guerra".

#### ESCEPTICISMO EN CUANTO A LA POTENCIA MILITAR RUSA

París, 12.—En los medios del Frente Popular francés se comentan las declaraciones hechas por el ministro socialista, Faure, en el curso de una reunión pacifista. En sus discursos sobre política extranjera y refiriéndose a Rusia, Faure declaró que se muestra muy escéptico en cuanto a la potencia militar de la URSS. En la serie de ejecuciones de altos jefes del ejército soviético, acusados de traición, se ve un sintoma muy grave, tanto en el caso de que la acusación sea cierta, como en el caso contrario. El ministro terminó afirmando que no se puede esperar nada de un país semejante.

#### LA "NEUTRALIDAD" FRANCESA

San Sebastián, 12.—Un avión pilotado por españoles simpatizantes con los nacionalistas y obligado a abandonar el territorio francés, tuvo hace unos días que aterrizar forzadamente por avería cerca de la frontera, siendo aquellos detenidos y confiscado el aparato. En cambio, otro avión rojo que hizo lo propio en Saint Auban, recibió los auxilios que precisaba y pudo seguir a Barcelona.

#### AUMENTO NOTABLE EN LA PRODUCCION DE HIERRO

Londres, 12.—La producción de mineral de hierro ha sido cuadruplicada desde que se han encargado de las minas las autoridades de la España nacional. Bajo la administración de los rojos, la producción mensual era de unas 20 mil toneladas, y actualmente es de 38.000.

Casi todo el mineral se exporta en barcos británicos a Inglaterra.

#### EL MATERIAL TOMADO A LOS CHINOS POR LAS TROPAS JAPONESAS

Tokio, 12.—El ministerio de la Guerra japonés ha publicado una lista del botín ocupado al enemigo en el norte de China, desde el 15 de agosto hasta el 6 de octubre, según la cual los japoneses se han apoderado de 4.296 fusiles, 40 ametralladoras, 22 cañones, tres obuses y casi once millones y medio de cartuchos, así como 14.000 cartuchos de ametralladora y 64 ametralladoras ligeras.

#### CONFERENCIAS DEL SEÑOR YANGUAS MESSIAS

Salamanca, 12.—El próximo lunes, día 15 del actual, el profesor señor Yanguas Messias dará, a las seis de la tarde en el paraninfo de la Universidad, la primera de las cinco conferen-

cias de su cursillo anunciado sobre el tema "Beligerancia y nuevo Estado".

El sumario de la primera conferencia es el siguiente: Definición de la beligerancia. Su reconocimiento internacional. Efectos que produce entre los beligerantes y con relación a los neutrales. La beligerancia ante el derecho de gentes y ante la política internacional.

Las conferencias restantes tendrán lugar los lunes siguientes, a las seis de la tarde.

SOBRE UNAS CONVERSACIONES

París, 12.—El corresponsal de Havas en Londres dice lo siguiente:

"Los representantes del Gobierno británico y francés, durante el curso de la conversación que han tenido en Bruselas, han fijado en un 70 por 100 el número de los voluntarios extranjeros que habrán de ser retirados por ambas partes en España, para que se conceda el derecho de beligerancia a los combatientes.

### Una brillante recepción con motivo del cumpleaños de Victor Manuel III

Salamanca, 12.—Con motivo de cumplir hoy el rey-emperador de Italia sus 68 años, en su residencia recibió el embajador de Italia, conde Viola di Campello, a toda la colonia italiana de nuestra ciudad y elementos oficiales que aprovecharon la ocasión para testimoniar su simpatía y adhesión al monarca-emperador italiano. Entre las muchas personas que se congregaron en la residencia del embajador de Italia, recordamos al jefe del Gabinete diplomático de S. E., señor Sangroniz, acompañado de don Federico Oliván y del jefe de Relaciones Exteriores, señor Muguero; al conde de la Embajada alemana, señor Everlein, acompañado de todo el alto personal de la Embajada; a los gobernadores militar y civil; al alcalde, señor Valle y demás autoridades de Salamanca.

Hicieron los honores a los invitados el embajador, conde Viola di Campello, y su distinguida esposa; el cónsul general, Bossi, y esposa; el consejero de la Embajada, conde Roncalli; el primer secretario, duque Archirafi, y el segundo secretario, conde Gastani. El embajador italiano dirigió la palabra a los congregados exaltando la figura del rey-emperador, que ha sabido conducir a su pueblo a la victoria y que en momentos muy difíciles para Italia, como en 1922, tuvo el acierto de llamar al Poder a Benito Mussolini. A continuación habló de las relaciones cordiales existentes entre España e Italia, y con palabras cariñosas y emocionadas describió la figura del Generalísimo Franco, quien actualmente realiza una labor tan patriótica como genial en España. El discurso del conde Viola aumentó todavía más el entusiasmo que reinaba en el acto. Al desahucarse el champán, se brindó por el rey-emperador, por Italia y por España.

#### FELICITACION DEL GENERALISIMO AL REY DE ITALIA

Salamanca, 12.—Con motivo de su 68 cumpleaños, el Generalísimo Franco ha mandado un telegrama al rey-emperador de Italia, trasmitiéndole su efusiva felicitación.

## Varias noticias

#### LA SITUACION DEL BRASIL

Río Janeiro, 12.—El presidente Vargas ha pronunciado un discurso por la radio explicando la situación del país y el desarrollo de los últimos acontecimientos con relación a los cuales ha declarado que era necesario restablecer el orden y resolver algunos interesantes problemas para la vida de la nación. El señor Vargas ha promulgado una nueva Constitución de tipo fascista cuyas principales reformas consisten en la supresión del Senado y en la atribución del poder legislativo a la Cámara. La nueva Constitución será sometida a un ple-

scito y su aprobación supondrá la ratificación en su cargo por un período de seis años al presidente Getúlio Vargas. La nueva Constitución establece también la pena de muerte para los delitos contra la seguridad nacional. La prensa será regulada por una ley especial.

#### LAS RELACIONES HISPANO-BRITANICAS Y LAS RADIOS MARXISTAS

Barcelona, 12.—Recogemos los siguientes párrafos de la emisión de propaganda de ayer, por la emisora de la Generalidad: "La situación internacional, lejos de mejorar, estos días ha

## S. O. I. V. R. E. Comisión de Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de los interesados en la exportación de tomates que durante la semana comprendida entre los días 15 al 21 del corriente mes, serán mantenidas en los embarques las mismas medidas restrictivas de la semana anterior.

El total para Londres y puertos asimilados será de 45.000 cestos o sus equivalentes y de 35.000 cestos para Liverpool.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Ingeniero-Presidente,

SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL